

企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月21日 星期一
乙巳年 三月二十四

今日 8 版

第088期 总第11391期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

川煤广能分公司:
真抓善为推动片区共创共荣

[详见 P2]

多维发力
“豫油消防”品牌熠熠生辉

[详见 P4]

北重集团:
打造“星级”班组 激发创新活力

[详见 P5]

每周时评 | Observation

中国经济开局良好
为世界注入确定性

■ 新华社记者 樊宇

中国一季度国内生产总值同比增长5.4%，增速在全球主要经济体中名列前茅。在美国关税政策严重冲击国际经贸格局之际，中国经济不仅延续了稳中向好、稳中回升的态势，更在复杂多变的国际环境中展现出强大韧性和潜力。伴随着开放的铿锵足音，中国经济的良好开局，为世界注入了宝贵的确定性。

春之中国，生机勃勃。5.4%不仅是数字的增长，更是信心的传递。路透社报道说，受强劲的消费和工业产出支撑，中国一季度经济增长超出预期。得益于多元化市场的构建，中国一季度出口同比增长6.9%，对170多个国家和地区出口实现增长，对共建“一带一路”国家出口同比增长7.2%。中国与多国深化产业链供应链合作，不仅赋能了对方发展，也增强了自身韧性。一季度高技术制造业实现较快增长，新能源汽车、3D打印设备、工业机器人产品产量达到两位数增幅，彰显出中国的创新动力增强，高质量发展成色更足。

美国政府滥施关税对世界经济和全球贸易的影响逐步显现，但中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的向好大势不改。2024年中国经济总量突破130万亿元，构筑起世界第二大经济体的稳固底盘；14亿多人口、4亿多中等收入群体构成结构不断升级的消费大市场，新场景新品类不断涌现；依托于门类齐全、独立完整的现代工业体系，中国产品在国际市场上无可替代；在应对挑战综合施策上，中国有丰富的经验和政策工具箱，一系列存量政策和增量政策相互配合，政策效应持续显现。经济有基础，内需有支撑，应对有经验，政策有保障……这些都是中国经济的信心和底气所在。

中国经济基本盘的稳健，不仅是自身持续健康发展的“压舱石”，也是全球经济抵御风浪的“稳定器”。面对美国挑起关税战，中国坚决实施必要的反制措施，既为了维护自身正当权益，也为了捍卫多边贸易体制和国际经贸秩序。尽管外部环境变乱交织，中国仍坚定不移推进高水平对外开放，与各国分享互利共赢机遇。关税风暴来袭，世界都在屏息观望，太平洋两岸的全球两大经济体，一个不断制造分裂的鸿沟，一个积极架起合作的桥梁。西班牙《起义报》刊文指出，与美国保护主义不同，中国通过扩大经济开放，寻求加强多边主义，营造合作互利的国际贸易环境。未来在哪里，答案显而易见：时与势在中国这一边。

中国经济是一片大海，与世界经济相融相通。从黄浦江畔到南海之滨，一场场大型展会和论坛接踵而至。“全方位扩大国内需求”“扩大高水平对外开放”……世界听到中国鲜明的政策宣示。从中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛到中关村论坛，众多跨国公司负责人分享与中国携手创新的愿景，向世界传递出积极的合作信号。正在海南省海口市举办的第五届中国国际消费品博览会吸引了71个国家和地区超过4100个品牌集中亮相，强大的资源汇聚能力不仅为全球企业搭建起拓展中国市场的通道，更通过促进供需精准对接，持续强化消费对经济增长的推动力。

在客商如织的广交会现场，中国企业争相展示新品，外商采购热情空前。0.5毫米级“外科圣手”、24小时不眠的“钢铁工人”、拉花技术一流的“咖啡师”……本届广交会首次增设的服务机器人专区，让世界看到技术含量更高的“中国制造”。中国制造的优势不是“低成本”，而更多在于技能密度、供应链成熟度及产业协同效率。宝马集团董事会成员米兰·内德利科维奇指出，来自中国工厂的创新不仅推动本地发展，也通过全球网络提升宝马的整体技术水平和生产效率。《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼近期撰文指出，中国制造业今天这样强大，不仅是因为能更便宜地生产，也因为能更快、更好、更智能地生产。

与中国同行就是与机遇同行。中国经济这片大海经得起狂风骤雨的洗礼，抵御得住贸易寒流的侵袭，终将让世人见证“海纳百川”的从容与坚定。

责编:王萍 版式:黄健
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:https://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:gb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报网
二维码

供需两侧发力 激发消费引擎 ——首季中国经济一线调研报告



● 唐钢新区(2050)产线职工正在组织钢卷调运。(河钢集团唐钢公司供图)

■ 谢希瑶 王雨萧 陈芳

国家统计局最新发布的数据显示，一季度，我国社会消费品零售总额同比增长4.6%，比去年全年提升1.1个百分点，消费回升势头良好。

近日，记者奔赴全国多地，探访经贸展会、调研线上线下、走进商圈工厂，感受中国大市场多元需求的活力、创新供给的韧劲、消费需求的动力。

多元需求引领新趋势

繁花盛开，海岛客来。第五届中国国际消费品博览会火热举行。

一边是中华老字号全聚德和东来顺的精品陈列，一边是现场提供“即买即提”和离岛免税服务的免税品专区，既有“拉花咖啡”机器人挥舞着机械臂，也有贵州手工艺人现场编制手工艺品……连续五年参展的王府井集

团展区，吸引人们排起长队打卡。

“顺应人们多元化消费需求，我们携兄弟企业带来了文创、食品、旅游、出行服务、景区服务等丰富的多业态产品。”王府井集团市场与数字运营中心总经理助理杨辰说。

逛消博会、玩音乐节、看演唱会、赏海边秀、购免税品，南海之滨折射中国市场多元化需求，彰显消费新热点新趋势。

文旅热潮持续升温，服务消费增势稳健。

低空赏花、品茗看戏、古风妆造逛古城……“赏花经济”成为今年春日消费一大亮点。在线旅游平台数据显示，今年清明假期“赏花”相关搜索量较2024年同期激增220%。

在上海，2025F1大奖赛吸引了22万人次观赛，刷新往届观赛纪录；在贵州，“村T”出圈，成为其全域旅游IP矩阵中又一爆款……

国家统计局数据显示，一季度服务零售额同比增长5.0%。国家信息中心数据显示，

一季度生活服务消费热度指数同比增长18.3%，较上季度提高7.4个百分点；分行业看，休闲娱乐业、餐饮业同比分别增长67.6%、14.5%。

细分市场升级扩容，市场潜力持续释放。

3月15日，京津冀首趟银发旅游列车“京铁乐游”号发车，列车全部经适老化改造。“由于性价比高、行程丰富，该产品颇受银发游客青睐，早在发车前一个多月就报满封团。”国铁北京局中铁旅集团旅游分公司业务经理赵华颖说。

“老年人爱旅游、中年人喜养生、年轻人买文创”，成为当前消费细分市场百花齐放的一个缩影：在泡泡玛特天猫官方旗舰店，《哪吒之魔童闹海》天生羁绊系列手办上架两天即售罄；在北京西单更新场，年轻潮牌快闪店热卖；在上海，包括中国家电及消费电子博览会、上海国际车展和中国美容博览会三大展会等在内的“首发上海”系列活动启幕……

“我国超大规模市场空间广阔，随着消费群体结构变化加速，消费需求分众化态势凸显。把握需求变化，就能够激发和释放消费潜力。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

产业升级创造新供给

近日，一款长相酷似“米老鼠”的洗衣机走红社交媒体。这台来自海尔年轻时尚家电品牌Leader的洗衣机，通过三筒分区的设计满足内衣与日常衣物分开洗涤等需求受到市场欢迎，3月15日到4月14日，在京东平台预售已超4.5万台。

“很多消费者希望把衣服分类洗，但又不想买好几个洗衣机，针对这个需求点，我们创新研发设计，推出这款三筒洗衣机。”海尔洗衣机产业总工程师吕佩佩说。

需求牵引供给，供给创造需求，正在中国消费市场生动演绎——

升级传统产业，顺应消费升级。

记者来到江苏无锡滨湖区一养老院，看到老人们身上都戴着有定位功能的智能胸卡。眼下，物联网技术日益联通起生产与生活，催生出更多数字化新场景、新应用，推动制造、物流、交通、家居、医疗等传统行业加快转型升级。

河钢加快“钢铁向材料、制造向服务”转变，积极开发汽车板新品种、新工艺；波司登以数字化转型，驱动品牌服装“研产供销服”全生命周期智慧运营……一批传统产业加速转型升级，向着更优质量标准、更高附加值、更强品牌引领迈进。

竞逐未来产业，引领消费新趋势。

第五届消博会，不久前取得商业运营资质的“空中出租车”——亿航智能旗舰产品EH216-S 无人驾驶载人航空器成为焦点；峰飞航空2吨级eVTOL航空器引人驻足，其无人驾驶货运飞机今年将商业交付、载人版机型计划明年完成适航取证。

从展品到商品，人工智能技术正在渗透更多消费场景：智能检测床24小时监测老人的身体异动和生命体征，扫地机器人自动识别并捡起垃圾，大模型电视、AI手机、智慧家居等更趋普及……

[下转 P2]

李旻:解码自动化集装箱码头建设的完美范式

■ 高芳

2022年6月，青岛港全自动化集装箱码头成功上线。这是上海舶盛信息科技有限公司（以下简称“上海舶盛”）与青岛港全自动化码头合作打造的新一代大型自动化集装箱码头智能生产系统首次落地，也是李旻作为项目实施总负责人之一，带领团队日夜奋战一年多完成的耀眼的成果。李旻身为上海舶盛总经理，主要负责销售和市场营销以及产品研发，此前已积累了多年的大型集装箱全自动码头项目实施经验，制定了项目的整体上线计划和风险规避措施，创新研发集计划、调度和控制于一体的自动化集装箱码头智能管控系统。“码头是24小时运转的生命体，我们的系统必须比人工更精准、更可靠。”李旻在工作日志中这样写道。这种近乎苛刻的坚持，最终换来了系统上线后零故障的骄人成绩。青岛港全自动化集装箱码头上线后，连续九次刷新码头装卸的世界纪录，提升了码头生产效率及资源配置的协同化，对于推动行业技术进步具有十分重要的现实意义和实用价值。李旻在自动化集装箱码头领域创造的价值令行业瞩目。

上海舶盛是一家专注于大型自动化、半



自动化集装箱码头生产系统的高科技初创企业，李旻担任上海舶盛的总经理已有四年多时间，主要负责销售和市场营销以及产品研

发，并在中国推广上海舶盛的尖端解决方案。2023年3月，他再度担纲项目实施总负责人，与青岛港全自动化码头合作精心组建了日照港全自动集装箱码头项目实施团队。此项目作为上海舶盛倾力打造的全新一代大型自动化集装箱码头智能生产系统的第二个实战落地项目，对于验证其广泛适用于各类自动化码头的实力与潜力，具有举足轻重的推广价值。李旻作为该项目的重要参与者，在充分借鉴青岛港全自动化集装箱码头成功实施方案的基础上，结合日照港的独特特点，规划了项目的整体上线蓝图，并制定了详尽的风险规避措施。一年的时光里，从晨光初照至夜幕低垂，李旻常驻项目、坚守一线，针对现场生产需求和复杂业务场景，完成数百个接口、上百项业务流程的设计研发和测试优化，打造适配“标准外贸+灵活内贸”“传统+自动化协同作业”“散改集+海铁联运”多重业务需求的智能化生产管理系统。他既要处理繁琐的日常事务，又要应对突如其来的紧急情况，纵然忙碌劳累，依然精神抖擞地解决着一个又一个难题。好在，项目的成功上线没有辜负他的辛苦付出。2024年3月，日照港全自动集装箱码头正式投入运营，上线至今，码头作业效率提升23%，单机效率提升11%，闸口通航

效率提升30%。这不仅彰显了上海舶盛产品的广泛适用性和卓越可靠性，其产品功能的强大以及为日照港带来的显著效率提升，也赢得了客户的高度赞誉。这一项目的圆满成功，是李旻助力国内自动化集装箱码头领域取得的又一辉煌成就。

李旻毕业于复旦大学，在学校奠定了坚实的计算机科学知识基础。彼时计算机科学已经展现出无限的潜力，李旻认为计算机是一门充满魅力和奇迹的科学，每一项计算机新成果的出现，都足以使他激动万分。怀揣着对计算机的强烈热爱，他与计算机的不解之缘越来越深。1999年，李旻在复旦大学获得计算机科学学士学位。如今的他已拥有超过25年的软件行业工作经验，也恰好见证了这个行业从新兴到蓬勃发展的历程。2010年，李旻又为自己的知识体系添砖加瓦，他获得了挪威管理学院工商管理硕士学位。这一学位的获得，使他站在了一个全新的角度来看待软件技术行业。他不再仅仅是从技术的角度出发，而是能够将管理知识与软件技术相结合。在当今的商业环境中，这种复合型的人才是极为稀缺和宝贵的。他能够理解企业的战略规划、市场布局，同时又能运用自身的技术专长去实现这些商业目标。

[下转 P2]



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



山西特产 中国年
“舌尖上的美食” “指尖上的艺术”
霍州年馍 馍之乡
联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司